

следствии эту репутацию приобрели историки и мемуаристы Польши. В польской литературе XV—XVI вв. появляется огромное количество произведений, призывающих к активной борьбе с турецкой угрозой, к созданию антитурецкой коалиции. Этой теме посвящали свои произведения Станислав Ожеховский (1513—1566), который написал цикл антитурецких памфлетов на латинском языке, призывающих европейских монархов к совместной борьбе с магометанской Турцией, известный польский хронист и автор книги «О вольности короны польской и Великого княжества Литовского и о тяжелой неволе других королевств под турецким ярмом, о мятеже нынешнего турецкого тирана Амурата и всех королей оттоманского дома краткое, но полезное рассуждение» — Стрыйковский.

«Хроника» Стрыйковского также с особым вниманием относится к истории борьбы славянских народов, в том числе Польши и России, с турецко-крымской угрозой. Еще более известным сторонником войны с Турцией был Кржиштоф Варшевицкий. Варшевицкий является автором 14 известных речей против турок. Это произведения чисто публицистического характера. Первые три речи были написаны и опубликованы в Праге в 1589 г. под названием «Turcicae tres». В 1589 г., в связи с получением известия о том, что турки замышляют поход в Европу и что папа Климент XII и император Рудольф II пытаются втянуть Сигизмунда III в антитурецкую коалицию, Варшевицкий решил заняться пропагандой этой близкой ему идеи. С этой целью он написал 11 «турецких речей» и напечатал их в Кракове в 1595 г., присоединив к ним «Turcicae tres». Однако поскольку сейм, на котором должна была идти речь о будущей коалиции, был созван только на 26 марта 1596 г., Варшевицкий на время задержал распространение своей книги. Он стал распространять ее несколько позже среди послов, приехавших в Варшаву на сейм, и тем самым пытался воздействовать на их политические убеждения.

Во время сейма 1596 г. делались всевозможные попытки вовлечь Польшу в коалицию европейских государств, выступающих против магометанской Турции. Это была трудная задача, так как Сигизмунд старался поддерживать мирные отношения с Турцией. Однако среди польской шляхты было много сторонников борьбы с турками. Не случайно в 1596 г. в Кракове в типографии Лазажова издаются произведения:¹¹ В. M a n d i n a. Oratio de foedere contra Turcam im comititiis Varsowaie; С. M a l a s p i n a. Oratio de foedere contra Turcam (речь, произнесенная на варшавском сейме 1596 г.); «Вотум шляхтича польского об основании казны Речи Посполитой и защите русских земель»; «О совместной борьбе христианских государей против турок» и многие другие.

Все эти произведения объединены главной идеей, все они поддерживают сторонников антитурецкой коалиции европейских государств.

Указание на 1596 г. мы находим и в тексте «Повести об астрологе Мустаеддыне». Все известные нам списки в начале прозаического текста сразу после стихотворного эпиграфа содержат, как уже отмечалось выше, фразу «Лета господня 1596-го». Были основания предположить, что это и есть дата написания произведения. О том, что «Повесть об астрологе Мустаеддыне» не могла быть написана раньше 1595 г. и позже 1603 г., свидетельствуют следующие строки произведения, в которых говорится о султани Махомете («Сулиман, салтан турской, прадед нынешнему Магмету салтану»), как о современнике автора. Махомет (Мехмед III) взошел

¹¹ См.: Biblioteka kornicka. Katalog biblioteki kornickiej, t. 1, Kraków, 1929.